



РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК
ИНСТИТУТ НАУЧНОЙ ИНФОРМАЦИИ
ПО ОБЩЕСТВЕННЫМ НАУКАМ

ГРНТИ 03

РЖ реферативный
журнал

ISSN 2219-875X

**СОЦИАЛЬНЫЕ
И ГУМАНИТАРНЫЕ
НАУКИ**

**ОТЕЧЕСТВЕННАЯ
И ЗАРУБЕЖНАЯ
ЛИТЕРАТУРА**

2012

1

СЕРИЯ

5

ИСТОРИЯ

МЕЛАНСОН М. ПРОБНЫЙ ПУСК СОВЕТСКОЙ ПРОДРАЗВЕРСТКИ: ЭКСПЕДИЦИЯ В ОРЛОВСКУЮ ГУБЕРНИЮ, ОСЕНЬ 1918 г.

MELANCON M. Trial run for Soviet food requisitioning: the expedition to Orel province, fall 1918 // Russian rev. - Syracuse, 2010. - Vol. 69,N3,-P.412-437.

Ключевые слова: 1918 г., новая продовольственная политика, политика продразверстки.

В статье известного американского историка Майкла Мелансона (Обернский ун-т) подробно рассматривается командировка в Орловскую губернию в августе 1918 г. народного комиссара земледелия П.С. Середы и сотрудников Московского филиала его ведомства. Формальной задачей командировки, получившей в правительственных кругах название «экспедиции Наркомзема Середы в Елец», являлся сбор зерна для голодающей Москвы. Вместе с тем, по мнению Мелансона, она имела и скрытую цель: автор рассматривает елецкую экспедицию как предтечу и первый опыт реализации политики продразверстки, официально введенной советским правительством в начале января 1919 г. Источниковой базой исследования являются материалы центральных и местных архивов, газеты и мемуары эпохи. Свою цель автор видит в расширении проблемного поля изучения политики продразверстки и в воссоздании политического контекста эпохи. Его внимание привлекает «размолвка» коммунистов с левыми эсерами, крайне осложнившая отношения большевиков с крестьянством (с. 417).

В условиях спровоцированного Первой мировой войной и последующими революциями экономического кризиса, когда деньги окончательно обесценились и настал товарный дефицит, советские руководители приступили к созданию нерыночной экономической системы. При этом деревню они рассматривали как «обширный резервный фонд зерна». Однако к середине весны 1918 г. прежние способы изъятия крестьянского зерна уже не действовали, и в деревню были направлены вооруженные отряды рабочих.

Вплоть до официального издания декрета о продразверстке в январе 1919 г., указывается в статье, ни Ленин, ни нарком продовольствия Цюрупа, ни нарком земледелия Середа не давали определения этой политике. В историографии в качестве первого случая применения политики продразверстки рассматривалась экспедиция представителя Цюрупы Шлихтера в Вятку в 1918 г. Однако она не справилась с задачей, вызвав мощное восстание в городе. Именно в этот момент, в начале августа 1918 г., Ленин сделал ставку на комиссариат земледелия.

Ко времени прибытия Середы в Елец (середина августа 1918 г.) его сотрудники создали Елецкое бюро по реализации зерна, ставшее местным учреждением экспедиции. «Наркомземовцы» повсеместно открывали комитеты бедноты, которые наряду со сформированными в Москве рабочими отрядами стали главной опорой экспедиции. Мелансон отмечает, что Елец - единственный город, где в 1918 г. удалось полностью применить программу товарообмена, которая постоянно изменялась и уточнялась: был расширен круг обязанностей рабочих отрядов, ослаблены позиции комитетов бедноты, изменены условия торговли товарами, прекращен обмен с частными лицами.

В начале сентября Середа констатировал провал предпринятых в Ельце мероприятий: в Москву было отправлено всего два вагона с зерном, еще пять готовили к отправке, что не могло облегчить участи голодающей столицы. В этих обстоятельствах внимание экспедиции переместилось с помещичьего на крестьянское зерно, сбор которого представлял большую сложность, поскольку крестьянам нужно было платить за него товарами и деньгами, тогда как зерно с национализированных поместий брали бесплатно. К середине сентября удалось выполнить минимальные дневные наряды, и поставки зерна в Москву участились. К декабрьскому завершению кампании из Ельца было отправлено 1 303 768 пудов зерна, что, однако, было намного меньше шести млн. пудов, на которые рассчитывал Ленин (с. 430).

Приобретенный в ходе командировки в Елец опыт, пишет Мелансон, комиссариаты продовольствия и земледелия будут использовать в практике продразверстки, определявшей продовольственный курс

большевиков до введения НЭПа в 1921 г., когда продразверстка спровоцировала сельскохозяйственный кризис, который имел ужасающие последствия для населения и чуть было не вызвал свержение советского правительства.

М. Мелансон называет состоявшийся в декабре 1918 г. в Москве Первый Всероссийский съезд земельных отделов, комитетов бедноты и коммун «завершающим этапом и апофеозом экспедиции» (с. 432). Материалы съезда, открытие которого хронологически совпало с завершением командировки в Елец, полностью отразили новый подход к политике в области продовольствия.

Подводя итоги новой продовольственной политики советского правительства, Мелансон отмечает, что большевики дополнили план Риттиха, последнего министра земледелия царского правительства. Они распространили продразверстку на все зерно, а не только на то, которое требовалось для военных нужд; привлекли к его сбору комитеты бедноты и рабочие отряды, учредили принцип товарообмена. Результатом продовольственной политики ленинского правительства стала намного более жесткая программа, чем у предшественников - царского и Временного правительства.

Изучение материалов экспедиции выявило расхождение между теорией и практикой продразверстки. При теоретическом обосновании большевики делали акцент на неприменение силы и достижение соглашения, однако на деле участники Елецкой кампании использовали принуждение, а соглашения смогли достичь только с беднейшими крестьянами, заключает автор.

Т.К. Сазонова